

寧夏153公里「綠鏈」 「鎖住」騰格里沙漠

逾半世紀治沙終建功 阻侵襲華北平原

香港文匯報訊 據新華社報道，隨着寧夏中衛市長流水村6月30日上午穩穩紮下最後一列草方格，中國寧夏回族自治區境內的騰格里沙漠跨越半世紀實現鎖邊。一條長153公里、最寬處達38公里的固沙鎖邊帶蜿蜒展開。

就像裁縫在布料邊緣加固處理，防止脫線或散邊。沙漠鎖邊，即在沙漠邊緣通過植樹種草等措施，把流動的沙子「鎖住」，阻止沙漠擴張。寧夏固沙鎖邊帶是阻擋沙漠侵襲、保護黃河安瀾的關鍵生態屏障。中衛市地處祁連山與賀蘭山「兩山夾沙」關鍵節點，也是騰格里沙漠向東南擴張唯一出口。

此次固沙代表寧夏境內騰格里沙漠最後的流動沙丘被鎖定。這一鎖邊，對遏制中國第四大沙漠——騰格里沙漠擴張、保護黃河安瀾、改善區域生態環境、促進當地經濟社會可持續發展具有重要意義。

從高空俯瞰，騰格里沙漠橫跨蒙甘寧三省區，寧夏中衛市正好處於祁連山與賀蘭山「兩山夾沙」的關鍵節點，是騰格里沙漠向東南擴張的唯一出口，阻擊着風沙向華北平原侵襲。

多管線橫穿中衛「不得不鎖」

中衛市國有林業總場場長田小武指着寧夏騰格里沙漠固沙鎖邊工程圖說，黃河緊挨着沙漠，包蘭鐵路、烏瑪高速等多條交通要道穿過中衛，「西氣東輸」多條管線也在此交匯，「不得不鎖」。

「沙漠鎖邊能有效減緩風沙侵蝕，防止沙漠向周邊農田、城鎮蔓延，保護綠洲、交通基礎設施和宜居地帶，同時能顯著減少沙塵暴的沙塵來源。」中國林科院首席科學家、三北工程研究院院長盧琦說。

幾十年治沙 逼退沙漠25公里

騰格里沙漠總面積約4.3萬平方公里，是中國第四大沙漠。地處騰格里沙漠東南緣的中衛市歷史上曾飽受沙害，經過一代代人不懈努力，中衛幾十年來累計完成荒漠綜合治理556萬畝，治理沙漠150萬畝，將騰格里沙漠逼退25公里。

寧夏騰格里沙漠鎖邊可以追溯到二十世紀五十年代。為保證國家首條沙漠鐵路包蘭鐵路通車，「治沙魔方」麥草方格沙障由此誕生。如今，寧夏統籌推進山水林田湖草沙一體化保護和系統治理，並強化科技支撐，聯合科研機構創新應用人工藍藻沙結皮、刷狀網繩式草方格等新技術綜合治沙。



●寧夏境內騰格里沙漠鎖邊全面完成，中衛市長流水村6月30日上午穩穩紮下最後一列草方格。 視頻截圖



●騰格里沙漠和中衛市位置示意圖

2023年中國「三北」工程攻堅戰打響以來，騰格里沙漠固沙鎖邊工程作為重點工程推進，兩年來綜合投資26億元人民幣。

中國積極參與全球荒漠化治理

「沙漠鎖邊不僅是生態修復手段，更是人與自然和諧共生的關鍵實踐，對全球乾旱地區可持續發展具有重要借鑒意義。」盧琦說。

本月，中國—中亞荒漠化防治合作中心揭牌成立並落戶寧夏。合作中心副主任董燕彪表示，計劃通過發揮技術優勢，整合國內資源，構建合作網絡，為世界生態治理和可持續發展注入更強勁的「中國力量」。

中國積極參與全球荒漠化治理，廣泛開展國際合作。1994年簽署《聯合國防治荒漠化公約》以來，中國率先在全球實現土地退化「零增長」、荒漠化和沙化土地面積「雙縮減」。

固沙方式：寸草避丈風

特稿

在寧夏中衛市沙坡頭區長流水村，烈日炎炎，沙海熱浪滾滾，大型植保無人機在轟鳴聲中起飛，將一捆捆草方格運至沙丘之上，200多名工人正在抓緊紮草方格。隨着最後一列草方格穩穩紮進沙子，騰格里沙漠寧夏境內，鑲上一條長約153公里、最寬處達38公里「綠鏈」鎖邊。無數草方格連成的巨網，隨着連綿的流動沙丘延伸。一米見方的草方格，看似簡單，卻能有效固定流沙，治沙工人形象地說，「寸草避丈風」。這一經濟實用的固沙方式，最早就誕生在沙坡頭區。

騰格里沙漠年均降水量不足200毫米，蒸發量高達2,000毫米，樹苗容易枯死，問題怎麼解決？

當地探索沙地灌木高效植苗技術，用一把「干」字形的鐵質植苗器，可將樹苗根部精準送進濕沙層，使沙區灌木造林的成活率從60%提高到了80%以上。

完成工程固沙，工人們還會趁雨季來臨前，在草方格裏撒下沙米、沙蒿、蒙古冰草等草籽，栽下檉條、花棒等沙生灌木。不久後，在草方格的庇護下，新的生命就會破土出芽。

●來源：新華社

熱烈慶祝

香港回歸祖國 28周年

力寶集團
LIPPO GROUP

致意

歡迎反饋。中國新聞部電郵：wpcnnews@tkww.com.hk

國台辦：賴清德言論變本加厲破壞兩岸關係

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，就台灣地區領導人賴清德6月28日在民進黨全代會的講話及29日進行所謂「團結十講」第三講涉兩岸關係內容，國務院台辦發言人朱鳳蓮6月30日指出，賴清德的講話無視島內各界的強烈反對聲浪，再次撕裂台灣社會民意，再次進行謀「獨」挑釁，變本加厲破壞兩岸關係。

法理事實清楚，任何人任何勢力都無法否認，也不容否認。台灣光復是二戰後國際秩序的重要內容，更是兩岸同胞攜手捍衛民族尊嚴、守護共同家園的勝利成果，歷史必須銘記，成果不容踐踏。但凡違背中華民族整體利益搞倒行逆施，注定遭到失敗；挑戰國家領土主權搞「台獨」分裂，只是絕路一條。

賴言論罔顧島內主流民意

朱鳳蓮表示，賴清德在講話中渲染所謂「大陸威脅」，重彈「台獨」老調，升高兩岸敵意對抗，又是一通違背法理和歷史事實、罔顧島內主流民意的歪理邪說。他扭曲聯大第2758號決議，挑戰國際法權威；偷換概念、混淆是非，繼續兜售兩岸「互不隸屬」謬論，割裂兩岸法理歷史聯結，傷害兩岸同胞民族情感，完全是數典忘祖、背棄民族；一味操弄「反中抗中」，污蔑抹黑祖國大陸為廣大台灣同胞謀福祉的真情實意，再次暴露其對兩岸同胞走近走親、交心交融的恐慌和抗拒。

朱鳳蓮強調，台灣是中國的領土，兩岸同屬一個中國，兩岸同胞同為中國人，歷史經緯清晰，

望台胞認清賴「台獨」本性

朱鳳蓮說，兩岸同胞都期盼和平、發展、交流、合作。我們堅定順應兩岸同胞對美好生活的嚮往，致力於深化兩岸和平發展、融合發展，尊重、關愛、造福台灣同胞，讓台灣同胞更有獲得感、幸福感、歸屬感。希望廣大台灣同胞認清賴清德當局冥頑不靈的「台獨」本性，看透他們的虛偽面目，揭穿他們的拙劣伎倆，同我們一道堅定做民族復興的同行者、兩岸和平的捍衛者，共謀祖國統一大業，共創民族復興偉業！

這是國台辦近期第三次對賴清德所謂「團結十講」進行批駁，官方媒體亦連續發布學者署名文章、解讀等，逐條揭批賴清德相關言論。

回應加政府關閉海康威視在加業務 商務部：將採措施維護中企合法權益

香港文匯報訊 據新華社報道，中國商務部新聞發言人6月30日表示，加方以「國家安全」為由，強行關閉海康威視在加業務，並禁止加政府部門購買或使用海康威視產品。中方對此強烈不滿、堅決反對。

有記者問：近期有媒體報道，加拿大高級官員6月27日在社交媒體表示，加政府在進行國家安全審查後，認為海康威視在加繼續運營將損害加國家安全，已命令其停止在加運營並關閉在加業務，並稱加政府還禁止政府部門購買或使用海康威視產品。請問商務部對此有何評論？商務部發言人作出上述回應。

發言人說，中國政府一貫鼓勵企業按照市場原

則開展國際業務，並要求企業嚴格遵守駐在國法律法規。加方所謂「國家安全審查」過程不透明、結果不確定。加方做法是典型的泛化國家安全行為，不但損害中國企業合法權益，影響兩國企業合作信心，也會對中加正常經貿合作帶來干擾破壞。

發言人表示，當前，全球經濟秩序正遭受單邊主義和保護主義嚴重衝擊。中方敦促加方立即糾正錯誤做法，以實際行動支持貿易投資自由化便利化，停止將經貿問題政治化、泛安全化，為包括中國企業在內的各國企業在加投資經營提供開放、公平、公正和非歧視的環境。中方將採取必要措施，堅決維護中國企業正當合法權益。

最終票房154.4億元 《哪吒2》列全球影史第五

香港文匯報訊 據中新社報道，據貓眼專業版數據，中國動畫電影《哪吒之魔童鬧海》（以下簡稱《哪吒2》）密鑰於6月30日到期，累計總票房154.4億元（人民幣，下同）。

《哪吒2》前作《哪吒之魔童降世》於5年前亮相中國內地大銀幕，在收穫50.35億元票房的同時，形成持續的文化長尾效應。2025年春節，《哪吒2》作為續作進一步令這個脫胎於中國傳統

神話的IP於大銀幕完成現象級蛻變。該片自中國內地春節檔（2025年1月29日）上映以來，口碑和票房一路走高，引發高熱關注。

數據顯示，上映至今，電影《哪吒2》總觀影人次3.24億，共打破113項紀錄，獲得308項里程碑成就。其中包括：中國影史票房榜冠軍、中國影史觀影人次冠軍、全球影史票房榜第5位、全球影史動畫片票房榜冠軍。